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Kleine Anfrage

Afrikanische Schweinepest

Frage von Landtagsabgeordneter Christoph Wenaweser

Antwort von Regierungsrat Mauro Pedrazzini

Frage vom 27. Marz 2018
Im deutschen Bundesland Nordrhein-Westfalen gilt seit Januar 2018 nur noch fir Wildschweinweibchen mit

Jungen eine Schonzeit. Alle anderen Wildschweine dirfen gejagt werden. Andere Bundeslander haben ahnliche
Regelungen erlassen. In vielen Regionen Deutschlands sollen sogar umfangreiche gezielte Jagden auf
Wildschweine durchgefiihrt werden. Mancherorts sollen sogar Abschusspramien winken. Grund dafr ist die
steigende Angst vor einer lber Osteuropa nahenden Ausbreitung der auch Hausschweine befallenden, meist
tédlich endenden, aber auf Menschen nicht Ubertragbaren, Afrikanischen Schweinepest. In der Schweiz hat sich

bereits der eine oder andere Kantonsrat, zum Beispiel im Thurgau, damit befasst. Dazu folgende Fragen:

* In welcher Weise haben sich die zustéandigen Behoérden in Liechtenstein bereits mit dieser Thematik
befasst, was wurde bisher unternommen und erfolgt im Vorgehen eine Koordination mit den
Nachbarlandern Schweiz und Osterreich?

* Welche Auswirkungen hat das mogliche Eintreffen des Virus in Liechtenstein auf unsere Schweinezucht-
und Schweinemastbetriebe und allenfalls auf fleischverarbeitende Betriebe in Liechtenstein in praventiver
Hinsicht und schlimmerenfalls bei Feststellung eines Virusbefalls?

*  Welche vorbeugenden Massnahmen kénnen wirkungsvoll getroffen werden, um das Einschleppen des
Virus méglichst zu verhindern?

* Mit welchen wirtschaftlichen Folgen hatten die heimischen Zucht-, Mast- und Verarbeitungsbetriebe bei

einem Virusbefall in Liechtenstein schlimmstenfalls zu rechnen?

Antwort vom 29. Marz 2018
Zu Frage 1:

Bereits im November des letzten Jahres hat das Amt fiir Lebensmittelkontrolle und Veterinarwesen (ALKVW) die
Liechtensteiner Jagerschaft, die Vereinigung Bauerlicher Organisationen sowie die Jagdaufseher und Jagdleiter
Uber die von der Afrikanischen Schweinepest ausgehenden Gefahr informiert. Die Orientierung durch das

ALKVW erfolgte in engem Kontakt mit dem Amt fir Umwelt.
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Die Adressaten wurden angehalten, alle Vorkehrungen zu treffen, um eine Einschleppung zu verhindern. So
wurden die Jager im Besonderen im Zusammenhang mit Jagdreisen angesprochen. Die Landwirte wurden
angewiesen, ein spezielles Augenmerk auf die von allfalligen Mitarbeitern aus osteuropaischen Landern
mitgebrachten Lebensmittel sowie auf Strohimporte zu legen. Es wurde darauf hingewiesen, dass die von der
Schweiz erlassenen restriktiven Einfuhrbestimmungen unbedingt zu beachten sind. Mit einem Merkblatt wurde
Uber die relevanten Verbreitungswege und die wichtigsten Vorsorgemassnahmen bei der Jagd und in der

Landwirtschaft informiert.

Beim Vorgehen erfolgt eine enge Koordination mit der benachbarten Schweiz. Die Afrikanische Schweinepest ist
eine hochansteckende Tierseuche. Das Vorgehen richtet sich nach der in Liechtenstein anwendbaren
schweizerischen Tierseuchenverordnung. Dementsprechend beteiligt sich Liechtenstein am schweizerischen
Friherkennungsprogramm am 28. Marz 2018 lanciert wird. Aus gegebenem Anlass informiert das ALKVW die

interessierten Kreise erneut mit einem Rundschreiben.
Zu Frage 2:

Bei der Schweinepest unterscheiden wir das Auftreten der Tierseuche im Haustierbestand von demjenigen im

Wildbestand. In Liechtenstein haben wir derzeit keine stationare Schwarzwildrotte.

Aufgrund der grossen wirtschaftlichen Bedeutung erfolgt die Bekdmpfung der Schweinepest als
hochansteckende Tierseuche in jedem Fall in Absprache mit dem schweizerischen Bundesamt fir
Lebensmittelsicherheit und Veterinarwesen. Beim Auftreten im Schwarzwild wird auch das Amt fir Umwelt sowie
das schweizerische Bundesamt fir Umwelt in die Bekdmpfung involviert. Wenn Hausschweine betroffen sind,
werden alle Tiere des betroffenen Bestandes getodtet. Es wird eine Schutzzone im Umkreis von 3km und eine
Uberwachungszone im Umkreis von 10km um den Ort des Auftretens der Seuche bezeichnet. In diesen Zonen
ist der Tier-, Personen- und Warenverkehr eingeschrankt. Die Einschrankungen betreffen prioritar die Schweine
haltenden Betriebe. Fleischverarbeitende Betriebe kdnnen unter sichernden Bedingungen Fleisch von
ausserhalb der Sperrgebiete zukaufen, weiterverarbeiten und ihre Produkte auch weiter vermarkten. Fir die
Schweine haltenden Betriebe gelten Restriktionen beim Tierverkehr und verstarkte Biosicherheitsmassnahmen.
In Liechtenstein zahlen wir derzeit lediglich rund ein Dutzend Schweinehaltungen. In zwei Fallen bildet die
Schweinehaltung die Existenzgrundlage der Bauernfamilie. Die Mehrzahl der Schweinehaltungen hat

kleinbauerlichen Charakter.
Zu Frage 3:

Fir Reisende aus betroffenen Gebieten, insbesondere fir Tierhalter, flir Saisonarbeiter auf landwirtschaftlichen

Betrieben und fur Fernfahrer gelten folgende Vorsichtsmassnahmen:

* Keinen Reiseproviant (Fleisch- und Wurstwaren) aus den betroffenen Gebieten mitbringen

* Kein Verfuttern von Kiichenabfallen an Haus- und Wildschweine
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* Entsorgen von Speiseabfallen in verschlossenen Millbehaltern
Bei Jagden in betroffenen Landern ist eine griindliche Reinigung der Jagdkleidung und Jagdgerate vor der

Rickkehr notwendig. Auf Jagdtrophaen sollte verzichtet werden.
Zu Frage 4.

In befallenen Zucht- und Mastbetrieben missten alle Schweine getétet werden und die Betriebe wiirden liber
langere Zeit gesperrt bleiben. Der Wert der getéteten Tiere wird geschéatzt und dem Tierhalter aus dem
Tierseuchenfonds ersetzt. Den Ertragsausfall muss der Tierhalter selbst versichern oder tragen.
Fleischverarbeitungsbetriebe hatten bei Einhaltung der vom ALKVW vorgeschriebenen sichernden Bedingungen

grundsatzlich keine Einschrankungen zu befiirchten.
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